

# 中国建设教育协会 简报

【2019】第1期

总第19期

中国建设教育协会秘书处编印

2019年2月26日

---

## 本期要目

- 中国建设教育协会举办2018年全国职业院校“建设教育杯”职业技能竞赛
- 中国建设教育协会全力协办2018年全国建筑信息化教育论坛
- 江苏省建设教育协会组织召开校企合作推进会
- 湖南省职业院校技能竞赛拉开帷幕

# 中国建设教育协会举办 2018 年全国职业院校 “建设教育杯”职业技能竞赛

2018 年 12 月 21 日~23 日,由中国建设教育协会主办的全国职业院校“建设教育杯”职业技能竞赛在江苏常州开幕。比赛由江苏城乡建设职业学院承办,广联达科技股份有限公司赞助。主办协会副理事长李平、承办校党委书记孙晓文、赞助企业教育培训事业部总经理布宁辉分别致辞。

本次比赛分设中、高职两个组别 5 个赛项。中职组包含建筑工程算量赛、BIM 建模技能、建筑智能化工程技术与技能 3 个赛项。高职组包括装配式混凝土建筑虚拟施工操作、建筑智能化工程技术创新应用 2 个赛项。来自全国 108 所院校近 800 名选手参赛。竞赛的 5 个赛项都是代表住房城乡建设行业未来发展方向和市场急需的职业岗位,主要考察学生对技术技能的掌握程度及各职业院校教学质量水平,达到以赛促练、以赛促教、以赛促学的目的。

比赛激烈而有序,选手展现出了高超的技能水平、扎实的理论功底、和谐的团队配合以及良好的职业道德风貌。

决赛期间,大赛组委会邀请江苏城乡建设职业学院校长黄志良、校友王景进行专题讲座。他们与参赛院校教师对装配式建筑技术研究与实践、基于绿色校园实践共建产教融合平台等内容进行了学术交流。

中国建设教育协会副理事长李平在闭幕式上发表总结讲话。他说:全国建设职业竞赛是推动建设职业教育发展的重要载体,大赛已经成为展示职业教育广大师生风采和改革开放成果的重要窗口,是推进建设职业教育校企合作、人才培养模式改革和课程改革的重要抓手。他希望青年学生要学会理论学习,进一步实现知识与技能的有效转化,以满足我国建筑产业转型升级对技术技能型人才培养的新需求。同时要培养识大势、顾大体的政治素质,既要关心国家大事,更要有为国家建设鞠躬尽瘁的献身精神。努力达到习近平总书记提出的五个“一定要”:即坚定理想信念,练就过硬本领,勇于创新创造,矢志艰苦奋斗,锤炼高尚品格,成为新时代的有志青年。他要求参赛者和主办方都要积极总结大赛经验,进一步推动建设类院校的教育教学改革,促进建设类院校相关课程与实训的改革及创新。(中国建设教育协会远教部 丁乐)

# 中国建设教育协会全力协办 2018 年全国建筑信息化教育论坛

2018 年 12 月 25 ~ 26 日, 由全国住房和城乡建设职业教育教学指导委员会主办的 2018 年职业教育与产业对话活动——全国建筑信息化教育论坛在广州顺利举办。中国建设教育协会作为联合单位之一参与协办。住房和城乡建设部人事司副巡视员、全国住房和城乡建设职业教育教学指导委员会副主任委员陈付, 住房和城乡建设部人力资源开发中心党委副书记、副主任程鸿, 中国建设教育协会理事长、全国住房和城乡建设职业教育教学指导委员会副主任委员刘杰, 中国建设教育协会副理事长兼秘书长王凤君, 广东省教育厅副巡视员胡振敏, 广东省住建厅总经济师潘伟堂, 广东省教育厅交流处处长李金俊等领导出席了论坛开幕式。

论坛聚焦信息化与装配式建设, 推动校企合作, 创新人才培养模式。来自典型院校及企业的 17 位专家从“一带一路”倡议与职业教育、粤港澳大湾区建设与教育交流、现代学徒制、基于 BIM 的建造范式、绿色校园与产教融合平台、虚拟仿真、装配式建筑、建筑产业现代化新形势下的职业教育探索与实践等角度展开了对话, 从不同角度展现了在职业教育与产业结合方面进行的尝试、取得的成果和做出的贡献。

中国建设教育协会在论坛的前期方案策划、后期组织实施等方面积极贡献力量, 着力确保方案更加完善, 组织实施更为严谨。在后续工作中, 协会将继续助力建设行业进一步深化产教融合、校企合作, 不断促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接。(中国建设教育协会远教部 崔占杰)

## 江苏省建设教育协会组织召开校企合作推进会

2019 年 1 月 25 日, 江苏省建设教育协会在深圳组织召开校企合作推进会。9 所院校的相关负责人共计 25 人参加了会议。

会议就校企双方在平等合作、互惠互利、共同发展的基础上建立全面的校企合作关系达成了共识, 并举行了校企合作签约仪式。有利华建筑产业化科技(深圳)有限公司分别与江苏城乡建设职业学院、江苏信息职业技术学院、江苏建筑职业技术学院、江苏城市职业学院、南京高等职业技术学校、南京市城建中等专业学校、徐州工程学院、苏州建设交通高等职业技术学校、镇江技师

学院 9 所院校签订了装配式建筑人才培养校企合作协议。

会上还举行了首批实训基地和教学基地授牌仪式。江苏建设教育协会执行理事长徐家斌授予有利华建筑产业化科技（深圳）有限公司为协会“建筑产业现代化实训基地”，授予江苏城乡建设职业学院和南京高等职业技术学校为协会“建筑产业现代化教学基地”。

与会代表在有利华建筑产业化公司董事长申振威及相关负责人员的陪同下，参观了有利华预制构件厂及建材生产基地。大家深入生产区，实地考察了混凝土预制构件、一体化厨卫、铝合金窗及玻璃幕墙、GRG/GRC 装饰类建材、星孰低碳环保建材等产品的生产工艺和制作流程。

本次会议充分体现了协会在构建校企主导、政府推动、行业指导、社会参与的育人机制所发挥的特殊作用，为行业、院校、企业间进一步沟通、互动、互补、融合提供了可借鉴的范例。（江苏省建设教育协会 刘媛）

## 湖南省职业院校技能竞赛拉开帷幕

2018 年 12 月 22 ~ 24 日，由湖南省住房和城乡建设厅、湖南省教育厅、湖南省交通运输厅联合主办的 2019 年湖南省职业院校技能竞赛高职组建筑装饰技术应用、建筑信息模型技术应用(BIM)、高职建筑工程识图、高职工程施工放样 4 项技能竞赛，分别在湖南交通职业技术学院和湖南省城建职业技术学院两个赛点成功举办。全省共有 56 所高职院校、379 名选手参加了 4 个赛项的角逐。

这次竞赛以实际操作为载体，以就业岗位要求为标准，考核学生的核心技能与工程素养，检阅本省建设职业教育成果。在比赛过程中，参赛选手们展示了扎实的专业知识，良好的技能功底，协作的团队精神，赛出了水平，赛出了风格，达到了举办大赛的初衷。

据悉，2019 年湖南省职业院校技能竞赛由省教育厅、省人社厅、省住建厅等 30 个单位联合主办，分为 2018 年 12 月下旬及 2019 年 3 月中旬两个阶段举行，7530 名参赛选手将在湖南城建职院等 40 个赛点、102 个赛项上进行比拼，竞赛规模创历史新高。（湖南省建设人力资源协会 李冯）

---

报送：住建部领导 人事司

抄送：中国建筑业协会 中国建筑装饰协会 中国建设劳动学会 中国建设报社，

中国建筑学会 中国建设监理协会 中国房地产业协会 中国物业管理协会

发送：各专业委员会 地方建设教育协会 协会常务理事理事会理事

---